



百名卓越企业家  
百家明星企业 候选展台

## 李富生

——勇挑振兴民族电力工业的重担



1962年生，安徽临泉人，高级工程师。现任许继集团党委书记、总裁，中国电气工业协会理事，中国企业联合会、中国企业家协会常务理事，国家直流输变电装备工程技术研究中心主任，河南工业大学硕士生导师，“全国劳动模范”和“全国优秀企业家”获得者。

李富生以人为本，充分依靠与发挥员工的聪明才智，克服了金融危机等不利因素，使许继2009年销售收入首次实现100.12亿元，利润80.1亿元，分别比2008年增长25%与23%。各项经济技术指标创历年新高，成为许昌市唯一一家年销售收入过百亿的企业；他坚持科学技术是第一生产力的宗旨，充分发挥科研人员的知识才能与研发核心作用，使许继连创6项世界第一与一个世界上最大、国内第一高速铁路开闭所；在他的带领下，许继每年都有100多项新产品问世，截至2009年底许继集团共申请专利234项，其中发明专利81项，连续3次承担国家重大科技专项，被国家认定为重大技术装备国产化基地，国家级企业技术中心。

集团先后获得多项殊荣：荣获了新中国成立以来工业领域最高奖——首届“中国工业大奖”；被科技部、国务院国资委、中华全国总工会联合授予“创新型企业”称号；连续三年跻身于“中国企业500强”、“中国重大装备制造业100强”、“中国电子信息100强”；

## 陈建生

——让“大象”翩翩起舞



男，汉族，1956年12月出生，河南内黄县人，1974年4月参加工作，1990年11月加入中国共产党，中国矿业大学北京研究生部管理科学与工程专业毕业，在职研究生学历，管理学博士，教授级高级工程师，享受国务院特殊津贴，国家级专业技术拔尖人才。现任中国平煤神马能源化工集团有限责任公司董事长、党委书记。第十一届全国人大代表。2010年全国优秀企业家。

主要事迹及荣誉：

在从事煤炭工业工作中，1992年12月，参与完成《新高普采在鹤壁矿区的推广应用》，获河南省煤炭科技进步二等奖；1994年4月主持完成的《鹤壁矿区巷道掘进机械化作业线》，获河南省煤炭科技进步三等奖；主持或参与完善的《煤炭生产矿井质量经营模式理论与实践研究》、《中国煤炭价格宏观策略研究》等多项成果，分别被评为中国煤炭工业企业现代化部级优秀成果一等奖、煤炭工业部科技进步三等奖、省煤炭工业科技进步二等奖等奖项。主编出版有《证券投资》专著，发表有《郑州矿区谁还与防治技术》、《返流注浆液防治落柱突水技术》等学术论文。1993年12月，被评为鹤壁市“十大杰出青年”；1996年3月在国家实施的“百万人才工程”中被列为煤炭

系统专业技术拔尖人才；1998年被煤炭工业部授予“中国煤炭工业优秀企业家”称号；2000年12月，被河南省委宣传部、河南省科技厅等5个单位评为河南省优秀科技新闻人物；后被河南省委、省政府命名为“河南省优秀专家”。平煤集团公司曾先后荣获中国煤炭工业优秀企业、全国“五一”劳动奖状、中国“AAA”级最佳企业形象、煤炭行业质量信得过单位、全国重合同守信用企业等荣誉称号。

现在，被称为“大象”的平煤在中国企业500强中位居第222位，在中国煤炭行业中位居第8位，在河南省工业企业百强中位居第4位；2008年实现营业收入681亿元，利税78亿元，位居中国企业500强第80位。

责编：袁志彬 编辑：蒋莉 电话：(028)87348824  
版式：张彤 校对：陈海  
2010年10月13日 星期三

# GUANLIBIANGE

## 管理变革

# 鸿化：靠“八字”方针解脱困局迎来曙光



中国化工集团任建新总经理（前左1）视察公司听取杨万石汇报工作。



四川省委书记、省人大常委会主任刘奇葆（右1）率领主管工业的副省长李成云以及省发改委、省经委负责人等领导视察鸿化。



杨万石董事长（左2）视察公司发展项目。

□特约记者 蓝斌 本报记者 何沙洲

金融危机以来，由于历史沉淀问题、产品市场持续低迷、天然气供给不足、原燃材料价格飙涨等原因的叠加效应，导致鸿化公司一度陷入效益差、资金运作紧张的经营困局。

如何冲出困境、摆脱困局、扭转乾坤？

中国化工集团总经理任建新、昊华总公司总经理胡冬晨及相关领导、自贡市委市政府及相关部门领导曾多次莅临鸿化股份有限责任公司共商解困发展大计。

根据昊华总公司年度工作会议精神，鸿化公司董事长杨万石提出了“稳定、管理、改革、发展”的工作方针。在加大全方位工作推行力度的同时，全司员工负重自强、迎难而上，最近终于迎来了曙光，纯碱、氯化铵、小苏打、饲料、甲烷氯化物等公司主要化工产品市场价格全面推升，实现了产销平衡、货款回笼率双100%的目标。

### 确保稳定焕生机

稳定压倒一切。

在困难的局面下，稳定生产经营和员工思想更是重中之重，更是开展一切工作的基础。

为维持基本的生产经营，鸿化公司年初就着手从能源供应问题上寻求突破，千方百计协调外供能源。通过不懈努力，天然气基本达到了底线供给，确保了生产系统的较高负荷运行。由于生产上加强产销衔接，产品差异化优势得到有效发挥。生产耽延管理不断改善，产品质量稳固提升，“鹤”牌饲料级磷酸氢钙新争创为第九届“四川省名牌产品”，鸿化公司其他6个产品通过第八届“四川省名牌产品”复查确认，实现了鸿化公司主导产品全部为“四川省名牌

产品”称号。特别是通过积极开展节能减排降耗降本工作，上半年就为公司节支电费1580万元左右。此外，鸿化还在用水结构调整和天然气政策支持上大做文章，减少了公司水费和天然气费用支出，维持了生产经营稳定。

为确保员工思想稳定，鸿化公司在生产经营资金异常紧张的情况下，减少公司领导、中层干部及管理人员收入，基本稳定一线员工收入水平，从而大面积确保了一线员工队伍的稳定。同时，加大员工思想政治工作和舆论引导工作。在此基础上，鸿化专门成立了稳定工作办公室，抽专人负责稳定工作。

### 强化管理顺机制

加强管理、强化管理是节本降费增效的有效举措。

为切实使降本增效工作落到实处，鸿化今年下半年研究制订了22条节本降费增效措施，在第一时间明确落实各项工作，从外包费用到维修费用，进一步分解细化节本降费增效指标，并收到明显成效，仅7、8月累计实现节费增效5583万元，超额完成308462万元。

在加强营销管理方面，企业坚持“以市场稳定为主线，以价格推升为重点，以效益优先为原则”的经营思路，发挥细分品种结构优势和区域优势，分别提高高价品种数量和销售份额10%，并分解下达执行，按月进行考核，实现了产销量率和货款回笼率达到100%。

在突出资金管理方面，强化和提高资金使用效率，并调动一切力量，做好“信贷集中”管理的沟通协调，充分发挥集团公司合作银行主渠道作用，积极争取增量授信，按照公司“筹资要有新举措，理财要有新思路，资金链必保安全，用资金更重效益”的资金管理原则，强化了日常资金管理，保持了企业在金融

机构的良好信用形象，确保到期贷款的按时足额偿还。

通过加强设备管理、招标管理、监督管理和纪律管理，还进一步有序推动了公司降本增效工作。

及公司内部机构职能职责及主要管理关系。完成了对组织变革后各单位二级机构和二级中干进行重新设置和任命，发布了四个试点单位定编定员组织变革方案，建立起了新的公司管理构架。

其中，减少管理层级是关键，即大量精简整合管理部室，从原来20个管理部室，减少到现在的14个。从6月起进入组织变革第二阶段之后，又重点对供销销集中管理、管理部室的缩编等问题进行了商议，并决定成立供销、财务、管理部室组织变革工作组，公司组织变革工作继完成管理部室机构整合、四个单位组织变革试点工作后，目前正开展管理部室缩编、启动管理处室组织变革工作。出台了《组织变革不再担任领导干部管理办法》和《关于组织变革中层领导干部调整引入竞争的意见》，组织变革中领导干部的管理机制基本建立。

另外，鸿化公司还加快调整转换辅业经营机制。8月13日，鸿化与化机分公司签订了承包合同，这标志着鸿化在经营管理变革上的大胆突破，是公司一系列组织变革、管理体制和经营机制变革步伐的加快推进，为公司搞活辅业经营、扭转被动的经营局面打开了突破口。

与此同时，鸿化公司还全力组织PCE系统优化改造项目，并于6月25日完成第一期改造项目的建设投入生产，年增产量2000吨。第二期到6月底也完成了各类方案确定、布置，并完成土建钻桩、浇砼工作，完成了氯化塔楼地梁浇筑工作。

好风凭借力，送我上青云。

9月16日，胡锦涛总书记在第五届亚太经合组织人力资源开发部长级会议上倡导“包容式发展”。

对于在自贡“土生土长”发展起来的鸿化来说，只要大家能继续给予关注、关心、关怀与包容理解，在昊华总公司和自贡市委市政府的正确领导和支持帮助下，鸿化人将以坚韧不拔的意志和顽强拼搏的精神，背水一战，攻坚克难，破解困局，开创公司生产经营新局面。

### 狠抓发展增后劲

坚持发展始终是关键，也是摆脱困境的重要手段。

今年以来，鸿化公司狠抓重点发展项目，优化产业结构工作，全力推进2kt/a纤维级PPS项目和全力实施热电联产工程项目。

经过多方努力，2kt/a纤维级PPS树脂工程主流程全线打通，对主要指标分析的结果显示，产品合格并达到预期目标，标志着该项目核心技术的放大获得成功。

从年初开始，重点抓住热电联产工程项目主体厂房和汽轮发电机组安装施工，克服施工图交付推迟、雨季施工等多方困难，两个月内全面竣工，并进行了点火，目前正在进一步调试中。

与此同时，鸿化公司还全力组织PCE系统优化改造项目，并于6月25日完成第一期改造项目的建设投入生产，年增产量2000吨。第二期到6月底也完成了各类方案确定、布置，并完成土建钻桩、浇砼工作，完成了氯化塔楼地梁浇筑工作。

### 大胆改革谋新局

深化改革是扭转乾坤的有效途径和方式。

新年伊始，鸿化就开始了组织变革工作。成立了领导小组，召开了动员会，精简了管理机构，发布了《关于稳步推进组织变革的意见》和组织变革中机构、人员及工资总额处置的原则性意见

它卖的是一种咖啡机及“咖啡K杯”，卖咖啡机不赚钱，但一年能卖掉10亿个K杯！更酷的是，它允许其他饮料生产商生产K杯——

## 绿山咖啡：另一种卖咖啡的商业模式

□陈维翔

郁。

玩咖啡，还能有和星巴克不一样的商业模式吗？有，绿山咖啡！它卖的一种咖啡机及“咖啡K杯”，能即刻煮出口感很棒的咖啡，价格却是星巴克的1/10。它卖咖啡机不赚钱，但一年能卖掉10亿个K杯！更酷的是，它允许其他饮料生产商生产K杯，这样，不仅顾客有更多选择，自己也能获得收益金。

这家公司，叫绿山咖啡烘焙公司，生产“克里格咖啡机”和配套的“K杯咖啡”，是它近两年来持续发展的最大驱动力。

在美国，家庭和办公室经常使用咖啡机，但传统的咖啡机一煮就是一大壶，这会使咖啡的香味散发掉很多，口感也比较粗糙。

我只想喝一杯，为什么要煮一壶？绿山咖啡的咖啡机，每次只煮一杯，较之传统咖啡机更便捷，咖啡香味也更浓

郁。但这种咖啡机，只能和绿山申请专利的“K杯”配套使用。所谓“K杯”是一个外表像纸杯的容器，里面有一个小一点的纸杯状的渗透装置，只能渗透液体，里面装的是咖啡或茶，上面用铝箔盖封口，以保证咖啡的香味不会散发。

将K杯置入这种咖啡机，按一下按钮，加压注水管就会穿破铝箔盖进入滤杯中，注入热水。咖啡机会精确控制水量、水温和压力。这些都是设计好的以保证咖啡香味最大化。不到一分钟，一杯香浓的咖啡就出现了。

24杯装的K杯通常卖12美元，相当于每杯0.5美元。

这不仅抢走传统咖啡机的客户，还抢了星巴克的生意。越来越多美国人，在经济危机中放弃了咖啡厅5美元一杯的咖啡，而选择0.5美元一杯的“K杯”。如果仅仅是这样，那绿山公司的K杯，不就和其竞争对手雀巢的咖啡胶囊差不多了？

不。雀巢也提供类似的产品，它授权电器生产商为它生产咖啡机，但所用的咖啡，只能用雀巢生产的胶囊。而绿山的商业模式，则更进一步。

如果仅仅是这样，那绿山公司的K杯，不就和其竞争对手雀巢的咖啡胶囊差不多了？

不。雀巢也提供类似的产品，它授权电器生产商为它生产咖啡机，但所用的咖啡，只能用雀巢生产的胶囊。而绿山的商业模式，则更进一步。

其他咖啡生产商、茶或者热可可生产商，也可以采用“K杯”包装销售，在绿

山的咖啡机上使用，但是他们要为此向绿山公司支付权益金——每杯0.5美元。现在K杯的品种很多，有13个品牌200多种咖啡、茶和热可可，满足消费者不同的需求。

这样做好处显而易见，绿山咖啡不仅丰富产品种类，迅速扩张，甚至被认为，K杯正在成为一种标准。

绿山公司的K杯、包装线和咖啡机的创新技术，在美国申请了32项专利，在全球有69项。

客户也非常认同。绿山公司最近针对其咖啡机消费者的调查显示，其中超过九成被访者表示会强烈推荐克里格咖啡机给朋友，而超过25%的人曾将此咖啡机作为礼物赠送。

单杯咖啡机目前还只是处于发展周期的早期。现在只有不到6%的美国家庭咖啡消费者是其活跃用户。而在办公室，这种咖啡机也只占12%，增长潜力很大。